抗

战

时

期

周

恩

来

与

曹

禺

的

交

文明城区 你我 典建

弘扬蓝天精神 致力公益救援

9月5日12时52分,四川省甘孜藏 族自治州泸定县磨西镇附近发生6.8级 地震,震源深度16千米。地震发生后, 合川蓝天救援队立即响应,迅速召集到 刘洪、杨艳、宋朗、张涛、尹飞飞、罗永莲 6名队员,由队长杨志剑带队,携带橡皮 艇等救援装备紧急赶往震区。从9月7 日起,合川蓝天救援队与重庆其他区县 蓝天救援队队员一起参与7天连续救 援,英勇无畏、冲锋在前,共转移受灾群 众1235人,彰显了"一方有难,八方支 援"的大爱情怀。

记者了解到,今年以来,合川蓝天救 援队除了远赴四川进行地震救援,还先 后参与了合川区8月新冠肺炎疫情防 控、重庆市巴南区山火救援等志愿服务 工作。9月23日,记者采访了杨志剑,听 他讲述了合川蓝天救援队参与救援背后 的那些事儿……

疫情防控 他们是无所畏惧的志愿者

8月3日,合川突现新冠肺炎确诊病 例,为保障广大居民生命安全,全区采取 了系列防控措施。合川蓝天救援队接到 团区委通知,当晚便迅速出动由正式队 员、预备队员30余人组成的"青年突击 队",带领800余名社会志愿者分赴沙坪 社区、太平门社区、花果山社区等城区 13个社区,全力展开"防疫攻坚战"。

8月9日,室外是40℃以上的高温, 队员申爽、汤朝洋头顶烈日、汗湿衣背, 带领10余名志愿者每天在因住有新冠 肺炎确诊患者而被临时封控的德润城小 区门口坚守十多个小时,劝阻外出居民、 为居民们的生活物资消毒,帮他们代买 物品等;沙坪社区有20余栋电梯楼,居 住着几万人,队员刘洪每晚带领四五名 志愿者敲开一家又一家居民的房门通知 做核酸,穿上又热又闷、密不透风的防护 一一为居民采集信息;队员荆安友家 住五尊社区,离合川主城区有十多公里 远,从到社区进行志愿服务以来,他早出 晚归,坚持每天开车往返服务点;塔耳门 社区核酸检测人员爆增至2万余人,罗 兰和雷伟等5名队员带领近60名志愿者 守卡蹲点,维持现场秩序、配合医务人 员,忙了整整一个通宵……

为了更好地服务广大医务人员和抗



合川蓝天救援队参与重庆市巴南区山火救援(图片由受访者提供)

疫一线人员,全力做好后勤保障,杨志剑 还于8月8日通过微信朋友圈迅速召集 了一支200余人的爱心车队。车队中的 驾驶员都是爱心车主,车辆每次免费接 送完医护人员后,都要赶往位于涪江一 桥下的合川蓝天救援队队部外进行消 杀,让所有人放心乘坐。"在这次抗疫 中,感谢合川餐饮协会为我们送来爱心 盒饭,感谢合川其他爱心车队的大力支 持,还特别感谢车队中一个叫张万烽的 志愿者,每天'抢单'十多单,连妻子在 医院生产都没空去陪伴,他们都是值得 我们铭记的榜样!"杨志剑感慨地说。

据不完全统计,从8月3日到8月9 日七天时间里,合川蓝天救援队累计出 勤12组,63车次,110人;向团区委输送 志愿者90余人;爱心车队接送医护人员 246人次,完成车辆消杀260余次,得到 社会各界的一致好评和认可。

山火抢险 他们是挺身而出的逆行者

合川的疫情防控刚刚告一段落,合 川蓝天救援队就又接到了救火任务。8 月21日,重庆市巴南区界石镇新玉村所 辖山林发生火灾,奉市应急局指令,立即 组建了杨志剑、刘洪、张涛、尹飞飞、杨

蓥舟等15名队员参与的小分队,于当晚 8时出发紧急奔赴火灾现场。

"我们到达时只见山上火光冲天、浓 烟滚滚,山上已经烧出了一条火线,几千 人分散在四周灭火,救援刻不容缓!"杨 志剑说,他们一鼓作气、互相配合,利用 油锯和砍刀锯树成桩,开设隔离带,整晚 不停奔跑了足有二三十公里。第二天恰 逢杨志剑的生日,因条件艰苦,没有什么 食物可以庆祝,杨志剑笑呵呵地随手拿 了一个馒头啃起来,队员便点燃打火机 当"生日蜡烛",为他唱歌庆祝。让他没 想到的是,队员将这个视频发到了抖音 上,很快点击率就破万,随后被极目新 闻、人民网等多家媒体大量转发、刷屏, 最后连央视都发布了这条令人泪目的视 频。"小伙子,好样的!""重庆崽儿雄起, 你们就是重庆人的骄傲!"成千上万的留 言让杨志剑感动万分:"一不小心生日时 成了网红,让全国人民都认识了我,其实 我只是做了自己该做的事而已。'

从8月21日参与救火到8月24日凌 晨两点返合,3天里队员们白天吃干粮, 晚上睡马路,充分发扬英勇顽强、不怕牺 牲的战斗作风,向险而行,连续奋战,得 到了当地居民和政府的一致认可和高度 肯定。8月30日,巴南区委、区政府为合 川蓝天救援队寄来感谢信:"山火无情,

人间有爱,贵队队员在极端高温与熊熊 火焰的双重炙烤下,甘于奉献,赴汤蹈 火,镌刻出'最美逆行者'的光辉形象, 120万巴南人民向你们致以最崇高的敬 意和最诚挚的感谢!"

地震救援 他们是冲锋在前的孤勇者

9月5日四川地震发生后,合川蓝天 救援队7名队员次日火线驰援。杨艳和 罗永莲两名女队员负责现场录入、分配 任务、进行调度,并收集相关数据,其他5 名男队员则全部深入一线,配合当地政 府投入到紧张地抢险救灾工作中。

9月7日,杨志剑、尹飞飞等几名队员 操纵动力杆十余小时,与重庆蓝天救援 队其他队员一起开船多次往返,至深夜 收队共救助700余名群众。接下来的几 天里,5名合川蓝天救援队队员早出晚 归,先后奔赴距离震中磨西镇最近的得 妥镇,以及周边的爱国村、幸福村、湾东 村、草科村等地开展救援,还积极帮助当 地政府转运驻扎物资,托着重物在崎岖 陡峭的山路上一走就是3个多小时……

前去救援的7天,队员们的生活环 境十分艰苦,白天吃盒饭、晚上睡行军 床,不仅要忍受蚊子成群结队的疯狂袭 击,还没有水洗澡,前2天甚至连饮用水 都没有……有一天,尹飞飞和队友出发 太匆忙忘了带干粮,只得硬生生地饿了 一整天。据统计,此次地震救援中,重庆 蓝天救援队共转移群众1235人,搜索水 域面积480万平方米,山地搜索面积160 万平方米,排查坍塌房屋175余间,排查 道路50余公里,排查隧道两个,转移群 众物资14500余件,发放救灾物资6500

从杨志剑2015年牵头成立合川蓝 天救援队,一晃眼至今已有七年。这些 年里,他参与了大大小小近300次救援, 尽管见过了很多惊心动魄、生死一线的 大场面,但每每回忆起那些心酸又难忘 的场景,这个平时很爱笑的大男人还是 会情不自禁地红了眼睛。他坦言:"真的 很感谢那么多人记得我们,给予很多好 评,这是激励我们一直向前的、永远的动 力。希望企业和相关部门能更多地关注 和支持我们,我们也会尽全力为社会救 援力量培养更多优秀人才!"

深入学习贯彻党的十九届六中全会精神



(上接9月27日3版)

周恩来就这一段描述对曹 禺说:"外面对剧中这种表现有 批评,我以为这是作家一种想 象的表现,不必苛求。"接着又 说:"您还在向往原始共产主义 社会哪,我们现在已经有了延 安。"这一处是否要修改呢?周 恩来请曹禺自己考虑,如果改 起来有困难不要勉强。周恩来 从政治的视角说这番话,提了 这样的意见。

对曹禺来说,他是经过深 思熟虑而这样写的。"北京人" 的存在,是为了和在封建社会 压抑下,人们不敢爱、不敢恨、 不敢哭、不敢喊相对比的;同 时,也是与封建礼教卫道者的 欺诈、虚伪、阴险、陷害作对照, 是剧本整体不可分割的部分。 为此,曹禺没有修改剧本。

新中国成立后,周恩来身 居国家总理的高位,也没有对 此横加干涉,这段话至今仍然 保留在《北京人》剧本中。但对 于周恩来和他这次亲切的交 谈,曹禺深为感动而铭记在 心。这段往事,至今仍为戏剧 工作者所津津乐道。

周恩来没有因为他的意见 未被采纳而冷淡曹禺,仍然一 以贯之地关心曹禺的剧本创 作。尤其在新中国成立以后, 对于曹禺以往创作的剧本《蜕 变》予以保护,对曹禺新创作的 《明朗的天》《胆剑篇》更加关 怀,对于曹禺在创作上的苦闷, 尽量予以解决。

轰动重庆第一《家》

若问抗战期间的话剧,哪 一出最能震动年轻人的思想? 最能鼓舞人们奔向新的生活? 曹禺的《家》应属首选。

1942年盛夏,在重庆酷热如 蒸的日子里,曹禺在唐家沱一 艘泊岸待修的旧轮船上,打着 赤膊改编了巴金的《家》为剧 本。在此以前,巴金曾专程去 江安与曹禺相聚6天,在一盏菜 油灯的微光摇晃下,他们整夜 畅谈《家》的改编一事。曹禺觉 得自己对觉新、瑞珏、梅表姐这

个人要熟悉些,改编剧本就从觉新、瑞珏两人新婚 之夜写起,写封建制度给这对夫妇和梅表姐带来的 不幸和深重灾难。剧本借新婚之夜瑞珏与觉新诗意 的独白,瑞珏与梅表姐哀伤至极的长谈,以及瑞珏在 病榻上与觉新凄婉诀别的几场戏,道出了瑞珏对觉 新真挚的爱情,对自由、对春天、对阳光的向往。曹 禺改编《家》的审美独创,尽现其中。

1943年,《家》在重庆道门口银社剧场演出。巴 金的《家》写得好,曹禺改编的《家》更具舞台魅力。 第一幕,戏一层一层地展开,到了夜半洞房,觉新和 瑞珏的独白,窗外的湖光山影,雪似的梅花,杜鹃声 声……诗一般的境界,迷住了观众,终身难忘。有人 喜爱这场戏,竟然十几次走进剧场,问他为什么,他 说不为什么,就是喜欢,越看越想看。《家》共演出86 场,近9万观众,场次和观众都创重庆抗战时期剧场 演出最高纪录,因此有了"轰动重庆第一《家》"之

《家》产生的精神力量也是难以估计的。封建势 力给三位青年男女的迫害,使人们深深感受到了不 推翻封建势力,就谈不上人生的幸福与自由。然而 当时日本帝国主义屠杀掠掳,更比封建势力来得直 接、凶残。《家》鼓舞着千千万万的人民,为争取自 由、民主、幸福,投身到抗日救亡斗争中去!

抗日战争时期的重庆,各方文化人云集,对于话 剧的演出,报刊上常常是百家争鸣,就是我党办的 《新华日报》也不是"舆论一律"。对于话剧《家》,一 面是好评如潮,一面是刚来重庆的文艺家何其芳另 有评论。他批评曹禺的《家》,没有写出"封建社会 的主要矛盾",认为剧中所写的封建婚姻造成的不 幸,"不过是一种情感上的牙痛罢了"。既然是牙 痛,那就"忍痛把牙拔了出来,也就可以霍然而愈 的"。何其芳的这种批评,当时是以马克思主义的文 艺批评家面目出现的,但是,观众却不听这位批评家 的"警世良言",《家》的观众仍有增无减。在以后的 岁月里,各地剧团仍争相演出,甚至延续到了新中国 成立以后,更有据此剧本拍摄电影的。

周恩来不仅赞赏《家》的剧本与演出,他对在剧 中扮演瑞珏的张瑞芳说:"你和觉新的戏,我和你们 的邓大姐都喜欢。有的还把它在家中模仿着演了一 遍。"周恩来边念着剧中台词边表演着说:"(瑞珏) 到了七十、八十了,儿子、儿媳妇站在这边——(觉 新)女儿跟姑爷……"1981年1月26日,我在上海访 问张瑞芳时,她高兴地对我透露周恩来对曹禺改编 的《家》的喜爱。

(学习强国重庆学习平台供稿)

我区举办第65届国际聋人 卫土赵泊列

本报讯(记者 苟勇 摄影报道)9月25日是第 65届国际聋人节。9月24 日,我区开展第65届国际 聋人节主题活动,为听力 障碍者送上了一份特别的 节日礼物,鼓励他们自强、 自立、奋发向上,并呼吁社 会各界为听力障碍者提供 一个温暖、轻松、活泼、快 乐的和谐社会环境。

本次活动由区残联主

办,区聋人协会、区特殊教 育学校和天程口腔医院、 景盛社工服务中心协办, 活动主题为"消除沟通障 碍 促进参与共享"

活动中,区聋人协会 相关负责人利用 PPT,结 合发生在身边的典型案 例,向大家讲解了网络贷 款的性质、特点、表现方式 和注意事项,帮助听力障 碍者提高法律素养和自我 保护能力。同时,区残联 针对听力障碍者特点,组 织大家开展了趣味性、参 与性极强的套圈、书夹连 跳、投壶等趣味比赛,提高 听力障碍者参加体育锻炼 的积极性。此外,区残联 慰问了部分贫困听力障碍 者,医务人员还为听力障 碍者开展了口腔健康检 查,呼吁他们关注日常口 腔健康。



趣味比赛现

常回家看看

○徐曙光



如今,许多老年人吃穿 不愁,希望子女平时能够多 抽出一点时间常回家看看, 和自己叙叙旧,唠唠嗑,他 们就感到心满意足了。然 而,一些做子女的却很少惦 记着父母,远离父母在外地 工作的子女不能顾及双亲 暂且还说的过去,可有的明 明和父母住在同一个城市, 也只知道忙自己的事,很少

回家看看父母。对许多老 年夫妇来说,如果夫妻两人 都健在的话,相互还可以照 应一下,可一旦其中一位过 世,另一位老人将会变得更 加孤独,如果身体不好,那 更是"雪上加霜"

笔者以为,关爱老人更 应在平时,子女应常回家 看看。当然,一些做儿女的 平时工作确实比较忙,一时 抽不开身去探望双亲,也可 以经常打个电话,发个微 信,或用视频聊天的方式问 问父母想吃什么、身体怎 样、开不开心等,让父母觉 得你能经常想到他们,他们

就会安心一些。

有一首诗写道:"短暂 的等待,是一种焦灼;漫长 的等待,是一种折磨;落空 了的等待,是一种哀伤。"若 你是一个孝顺的儿女,那就 请不要让父母遭受等待中 的焦灼、折磨和哀伤! 亲情 是人生重要的一部分,处理 亲情问题是否得当,可能影 响一个人的一生。多少人 因为一时的错过,而悔恨一 生。作为儿女,即使再忙, 也不要忘了孝顺长辈,赶紧 放下手中的活儿,腾出一点 时间,常回家看看,多陪陪 父母吧

三汇镇开展防范养老诈骗专项 宣传

强化"免疫力" 守住"钱袋子"



本报讯(通讯员 姚恒 黄展)近日,三汇镇联 合辖区司法所、派出所、法 庭等在场镇步行街口开展 防范养老诈骗专项宣传活 动,旨在提高老年群体对 养老诈骗等犯罪行为的防 范意识,守护老年人的养

活动现场,工作人员 设置宣传点、悬挂横幅,

向场镇居民发放宣传单 和宣传品,并结合近期养 老诈骗的新形势、新特 征,用通俗易懂的语言揭 露"投资专家""刷单返 利"和"缴纳养老金"等多 种诈骗形式的手法和作 案特点,深入浅出地讲解 了简单、易懂、实用的防 诈骗、反诈骗知识。警 官、法官在现场还反复叮 嘱老人在日常生活中不 要轻信"江湖妙药""保健 品"的神奇功效,避免上 当受骗,守好自己的"钱 袋子"。